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ПРА МА ГІЮ 
ДЫ МУ ЗЫЧ НУЮ 
КА ЛОН КУ

Раз маў ля лі мы ў май-

стэр ні, дзе на ра джа юц ца на 

свет кры ла тыя прад вес ні кі 

шчас ця. Ад ра зу ж з па ро га 

мой по гляд «уз ля тае» пад 

столь і за трым лі ва ец ца на 

лас таў цы, чай цы, стры жы 

ды бус лі ку. На зі ра ю чы за 

плаў ны мі ўзма ха мі іх кры-

лаў, упа да еш у ме ды та тыў-

ны стан. У ней кі мо мант на-

ват за бы ва еш, што птуш кі 

зроб ле ны з дрэ ва, зда ец ца, 

што вось-вось яны ад на за 

ад ной вы ле цяць з акна...

Ка ля вась мі га доў та му 

гэ так са ма, як і я, на драў-

ля ную чай ку ў су ве нір най 

кра ме, бы за ва ро жа ныя, 

гля дзе лі Юля з Дзі мам.

Юля: Гэ та бы ло пад час 

ад па чын ку ў Чар на го рыі. Пе-

рад ад' ез дам да до му мы зай-

шлі ў ма ле неч кую су ве нір ную 

кра му, дзе зу сім вы пад ко ва 

ўба чы лі па доб ную птуш-

ку. Дак лад ней, Дзі ма ўба-

чыў. Я яе і не за ўва жы ла б, 

на пэў на, бо яна ві се ла пад 

са май стол лю. Лю дзі ж рэд-

ка ў кра мах гля дзяць уверх. 

Мы ўжо ста я лі ка ля ка сы, як 

рап там Дзі ма ка жа: «Юля, 

гля дзі!» І ту зае за вя ро вач ку. 

У гэ ты мо мант па ча ла ся ма-

гія — чай ка «па ля це ла». Мы, 

не раз дум ва ю чы, вы кла лі 

30 еў ра за кры ла ты цуд.

Дзі ма: Па ве сі лі мы яе 

на кух ні, яна і ця пер там 

ві сіць — як сім вал па чат-

ку на ша га твор ча га шля ху. 

Я што дня лю ба ваў ся яе па-

лё там. І мне ста ла ці ка ва па-

спра ба ваць зра біць штось ці 

па доб нае са мо му. Ру ка мі я 

пра ца ваць звык лы, боль-

шую част ку жыц ця пра жыў 

у пры ват ным до ме, да па ма-

гаў та ту штось ці пры кру ціць, 

ад пі ла ваць. Сваю пер шую 

чай ку я па да рыў це шчы. 

По тым бы ло яшчэ не каль кі, 

усе ім гнен на «раз ля це лі ся» 

па да мах сяб роў і сва я коў. 

Не каль кі пту шак я ад даў на 

рэа лі за цыю ў су ве нір ныя 

кра мы. На хо бі ча су не за-

ста ва ла ся.

Юля: Так скла ла ся, што 

ў 2019 го дзе му жу прый-

шло ся на ней кі час па-

кі нуць сваю ра бо ту. Я ж 

як раз пай шла ў дэ крэтны 

водпуск, але жа дан не па-

ка заць пту шак ін шым лю-

дзям не да ва ла спа кою. 

Мне вель мі па да ба лі ся гэ-

тыя ду шэў ныя вы ра бы. І я 

пра па на ва ла Дзі му па ды сці 

да спра вы сур' ёз на.

Дзі ма: Ме на ві та та ды 

з'я віў ся наш пер шы шлі фа-

валь ны ста нок, зроб ле ны з 

му зыч най ка лон кі і дры лі. 

Я май стра ваў пту шак на 

бал ко не, мож на ска заць, 

на ка лен цы. Рых та ваў ся да 

пер ша га ў сва ім жыц ці кір-

ма шу вы ра баў руч ной рабо-

ты. Да чай кі да да лі ся стрыж 

і лас таў ка.

Юля: І вось мы на «Млы-

не» — з 16 пад піс чы ка мі 

Іnstagram і су мнен ня мі, ці 

па трэб на ка мусь ці тое, што 

мы ро бім. Да 31 снеж ня ў 

нас бы ло больш як сто пра-

да дзе ных пту шак шчас ця і 

500 пад піс чы каў. «Млын» 

даў нам не ве ра год ны за рад 

і жа дан не пра цяг ваць спра-

ву. Вель мі на тхні ла рэ ак-

цыя на вед валь ні каў. Мно гія 

спы ня лі ся і гля дзе лі на на-

шых пту шак як на ней кі цуд. 

Не ўза ба ве мы аран да ва лі 

па мяш кан не для май стэр ні, 

за ку пі лі не аб ход ны пра фе-

сій ны ін стру мент, каб ра біць 

пту шак хут чэй і больш якас-

на. Мы не ста ім на мес цы, 

па ста ян на па ляп ша ем вы ра-

бы. За ча ты ры га ды за мя ня лі 

адзін ма тэ ры ял на ін шы, ад ну 

фар бу — на дру гую, па куль 

птуш кі не ста лі на дзей ны мі і 

цал кам не за да во лі лі Дзі му. 

Бо ён пер фек цы я ніст — ка лі 

за штось ці бя рэц ца, то ро-

біць на сум лен не.

Дзі ма: Ка лі ця пер па раў-

наць якасць куп ле най на мі 

ў Чар на го рыі птуш кі і тых, 

што мы ро бім сва і мі ру ка-

мі, — гэ та не ба і зям ля.

— Для ка го вы ро бі це 

сва іх пту шак?

Юля: Для лю дзей, якія 

лю бяць не звы чай ныя рэ чы 

ў ін тэр' еры, для ра ман ты-

каў, тых, хто шу кае кры ху 

ча раў ніц тва, тых, хто цэ-

ніць ме на ві та вы ра бы руч-

ной работы. На шы птуш кі 

па-за ўзрос там і по лам. 

Вель мі час та яны па да ба-

юц ца муж чы нам, іх пры цяг-

вае фі зі ка вы ра бу. Ро бяць 

вы гляд, што куп ля юць для 

дзі ця ці, але на са мрэч для 

ся бе. На шы пад вяс ныя 

птуш кі да па ма га юць за-

па во ліц ца, «вы клю чыць» 

шум і мі тус ню ў га ла ве. 

У асноў ным лю дзі, якія ўжо 

на бы лі ад ну птуш ку, вяр-

та юц ца яшчэ па па да рун кі 

для бліз кіх. Бус лоў час та 

до раць па слам, куп ля-

юць для му зе яў. Ня даў на 

прый шло вель мі ра дас нае 

па ве дам лен не: «Ку пі ла во-

сен ню на «Млы не» ва ша га 

бус ла. А ён да Но ва га го да 

пры нёс нам доў га ча ка на га 

ма ло га. Муж ска заў: «Трэ-

ба яшчэ ад на го ў наш дом 

за ся ліць. Дзя куй за цу ды!» 

Як я люб лю та кія гіс то рыі! 

Мы шчы ра ве рым, што на-

шы бус лы ва ло да юць цу да-

дзей най сі лай, бо гэ та ўжо 

не пер шы ма лы на ра хун ку 

на шых пту ша чак. Да рэ чы, 

пад вяс ныя пту шач кі мо-

гуць слу жыць ма бі лем над 

дзі ця чым ло жач кам, які 

ста не лю бі май цац кай па 

ме ры ста лен ня дзіцяці.

ПРА РУ ЖО ВЫЯ 
КРЫ ЛЫ ДЫ РА БО ТУ 
Ў БАН КУ

У ка лек цыі сям'і Га рош-

каў ра ней бы лі і ру жо выя 

птуш кі, і бі ру зо выя. Але з 

ча сам ра мес ні кі зра зу ме лі, 

што лю дзі ад да юць пе ра ва-

гу кла сі цы.

Дзі ма: Мне за пом ні ла ся, як 

на ша ру жо вая чай ка спа да ба-

ла ся ся мі га до ва му хлоп чы ку. 

Баць кі яго доў га ад га вор ва лі: 

«Не, гэ та для дзяў чы нак. Ру-

жо вая... Ну ку ды?» Яны ў вы-

ні ку ўзя лі бе лую птуш ку, але 

по тым вяр ну лі ся і за мя ні лі яе 

на ру жо вую. Баць кі ду ма юць, 

што яны ўсё ве да юць лепш. 

Так, маг чы ма. Але ча сам трэ-

ба да зво ліць дзі ця ці са мо му 

зра біць вы бар. Інакш яно так 

і не да ве да ец ца, што яму са-

праў ды па да ба ец ца ў гэ тым 

жыц ці. Маг чы ма, зра зу мее, 

гадоў у со рак. Але ж, па га дзі-

це ся, да лё ка не кож ны ў та-

кім уз рос це вы ра шыць кар-

ды наль на ўсё па мя няць, каб 

пай сці па но вым шля ху.

— Ра ней ра мяст во пе-

ра да ва ла ся ад баць кі сы-

ну. Вам бы ха це ла ся, каб 

сын, ка лі пад рас це, так са-

ма да лу чыў ся да ся мей най 

спра вы?

Дзі ма: Я ха чу, каб ён па-

спра ба ваў роз нае і вы браў 

тое, што яму па ду шы. Мая 

ма ма ўсё жыц цё пра ца ва ла 

ў бан ку. Та му на ват пы тан-

ня не ста я ла, на ка го мне 

пай сці ву чыц ца. Я атры маў 

эка на міч ную аду ка цыю, бо 

ўсе ка за лі, што яна перс-

пек тыў ная. Ця пер ра зу мею, 

што гэ та ну зу сім не маё, 

мне па да ба ец ца штось ці 

ра біць ру ка мі, пра ца ваць 

з дрэ вам. Але ў той час 

я пад даў ся ўплы ву ста рэй-

шых. І стра ціў шмат га доў 

свай го жыц ця на ра бо ту, да 

якой не ля жа ла ду ша.

Юля: На ша му сы ну пяць 

га доў. І мя не вель мі ра дуе, 

што Ва ня рас це ў твор чай ат-

мас фе ры, пры хо дзіць у май с-

тэр ню, з са ма га дзя цін ства 

штось ці спра буе пі ла ваць, 

ужо ўмее абы хо дзіц ца са 

шру бак ру там. Птуш кай, 

якая лё тае, яго, вядома, ужо 

не здзі віць. Яму ці ка вей на-

зі раць, як яны ро бяц ца, які 

ін стру мент для ча го пры мя-

ня ец ца. Мне па да ба ец ца, 

што ён зна хо дзіц ца ў твор-

чым ася род ку, ста іць з на мі 

на вы стаў ках. Гэ та, спа дзя ю -

ся, дасць яму маг чы масць 

у бу ду чы ні раз віць твор чыя 

здоль нас ці. Бо, я пе ра ка на, 

твор часць вель мі важ ная 

ў жыц ці лю бо га ча ла ве ка. 

Яна да па ма гае зра зу мець, 

на што здоль ная твая ду-

ша. Тва рыць жа мож на дзе 

за ўгод на, на ват пра цу ю чы 

кант ра лё рам у аў то бу се.

ПРА СТА РЭНЬ КІ 
ЧА МА ДАН ДЫ 
ПРОС ТУЮ РА ДАСЦЬ

— Ці скла да на ра зам 

зай мац ца ад ной спра-

вай?

Дзі ма: Зра біць вы раб — 

гэ та толь кі па ло ва спра вы. 

Не менш важ на — яго пра-

даць. Адзін, без жон кі — яна 

ма рке то лаг па аду ка цыі, — 

я дак лад на не спра віў ся б. 

Ві даць, даў но б ужо кі нуў.

Юля: Доб ра, што ў на шай 

ся мей най спра ве ёсць і муж-

чын скі, і жа но чы па ча так. 

Мы ўза ем ада паў ня ем ад но 

ад на го, у нас у гэ тым пла не 

ўда лы тан дэм. Ка лі ў ад на-

го ру кі апус ці лі ся, дру гі яго 

на тхняе і штур хае на пе рад.

Дзі ма: Я зра зу меў, што 

важ на іс ці сва ім шля хам, 

ары ен та вац ца ў пер шую чар-

гу на ся бе, на свае ўнут ра ныя 

ад чу ван ні, ін ту і цыю. І та ды 

аба вяз ко ва ўсё атры ма ец-

ца. Мо жа, не з пер ша га ра зу, 

але, жыц цё па каз вае, ме на-

ві та цяж кас ці за гар тоў ва юць, 

ро бяць ця бе мац ней шым.

Юля: Я ве ру, што ўсё ў 

жыц ці не вы пад ко ва. У гэ тым 

све це дак лад на ёсць неш та 

боль шае, чым ба чаць на шы 

во чы. Та кое ад чу ван не, што 

гэ ту спра ву нам з Дзі мам 

Бог да ру чыў не прос та так, 

што мы вы кон ва ем свет лую 

мі сію — на тхняць і пры но-

сіць лю дзям ра дасць.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Фо та з ар хі ва 

ге ро яў ар ты ку ла.

ПТУШ КА... НА ШЧАС ЦЕ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Падчас су стрэ чы Юлія рас па вя ла на тхняль ную 

гіс то рыю, паводле якой лю боў да пту шак і да твор-

час ці пе рад ала ся ёй у спад чы ну:

— Мой дзя ду ля Эду ард Аляк санд ра віч Зу бе лік пра-

ца ваў ма ля ром. У Ба ра на ві чах яго доб ра ве да лі, бо ён 

фар ба ваў усё, што мож на: фан та ны, фа са ды... Але ў 

ду шы заў сё ды быў мас та ком. Пад час абе дзен на га пе-

ра пын ку ўсе му жы кі пе ра кур ва лі, а ён да ста ваў ало вак 

і блак нот. Ма ля ваў парт рэ ты і раз до рваў. Я рас ла не ў 

ква тэ ры, а ў са праўд най «мас тац кай га ле рэі». На сце нах 

фар ба мі дзя ду ля ма ля ваў вя лі кія кар ці ны — ле бе дзяў, 

якія ля цяць, і «Ра ні цу ў са сно вым ле се», на шкле ў дзвя-

рах — бя роз кі. На пад ло зе ў вітальні ме та дам аплі ка цыі 

з тон ка па да бра ных па ко ле ры ка вал каў лі но ле у му зра-

біў неш та на кшталт ды ва на. Мне ў спад чы ну да стаў ся 

са праўд ны скарб — яго ста рэнь кі ча ма дан. У ім — парт-

рэ ты, пей за жы, на цюр мор ты дзя ду лі. Ён на огул вель мі 

лю біў пры ро ду, заў сё ды зна хо дзіў час па лю ба вац ца 

сві тан ка мі і за ха да мі сон ца. Я з ім пра во дзі ла вель мі 

шмат ча су і вель мі ўдзяч-

на, што ён пе ра даў мне 

ўмен не за ўва жаць пры га-

жосць ва кол ся бе. І яшчэ 

дзядуля вель мі лю біў усё 

жы вое. ...У яго бы ла проць-

ма пры корм ле ных ка тоў, 

са бак, ён на ру ку, на пля чо 

сы паў крош кі, каб ве раб'і 

ды сі ні цы да яго пры ля та-

лі. Я пе ра ка на на, што яму вель мі спа да ба лі ся б на шы 

драў ля ныя птуш кі. Але, на жаль, у яго зда рыў ся ін сульт. 

Дзя ду ля сы шоў у найлепшы све т у 84 га ды. Тым не менш 

я ве даю, што ён пра жыў вель мі шчас лі вае жыц цё. Час та 

ду маю: вось сён ня лю дзі па ста я нна штось ці шу ка юць. 

Нам увесь час для шчас ця ча гось ці не ха пае... Дзя ду ля 

ж умеў зна хо дзіць ра дасць у кож ным мо ман це. Заў сё ды 

ка заў: «Вунь сон ца ўста ла, зна чыць, ёсць на дзея, што 

ўсё бу дзе доб ра».

Драў ля ную пту шач ку мож на пад ве сіць на кру чок да сто лі, 
да жы ран до лі, па лі цы. 

Га лоў нае, каб ва кол бы ла пра сто ра для ру ху кры лаў.

Лю боў да пту шак і твор час ці пе-
рад ала ся ад дзя ду лі.


